

“背着双肩包就能来湖南创业”从愿景变为现实——

热土筑梦 青春圆梦

湖南日报全媒体记者 王晗



税、人才等全领域；基层各地结合实际，将“政策大礼包”拆解为可落地、可感知、可兑现的具体举措。

作为湖南创新创业的核心承载区，湘江新区以政策引领、基金驱动、基地承载、服务赋能，厚植“岳麓山下好创业”沃土。打出支持大学生创业10条政策“组合拳”，包括最高3000万元风补支持、3年租金补贴、10万孵化奖励等“硬措施”，覆盖资金、场地、服务等全要素。“柳枝行动”“红枫计划”双轨并行，今年投入1亿元资金投早投小，为初创企业提供“20万元补贴+30万元股权投资”组合支持。一年来，湘江新区“热带雨林”式创业生态吸引新增大学生创业主体3965个，占全省28.5%；上半年累计为116家初创企业、300余名大学生创业者发放贴息创业担保贷款1.33亿元。

望城区以“创新创业在望城”三年行动计划为统领，推出“望城创享30条”政策礼包、“望城创投”百亿基金包、“五个十大”特色工程等第一批支持政策，用真金白银为创业者“撑腰”。从3年场地免租、最高100万元项目补贴，到购房租房优惠、子女教育保障，政策红利直达创业痛点。今年该区已兑现创新创业奖补资金5268万元，发放人才奖补、扶持资金1.56亿元。

政策红利持续释放，催生出亮眼成果。一年来，全省大学生创办经营主体在册数新增16439个，其中企业7190家、增幅达45.8%。“政策落地生根、创业开花结果”良性循环加速运转。

载体筑巢引凤，创意种子孵化萌芽

“我们10人小团队壮大到100多人，今年营收预计突破1500万元。”湖南球秀体育科技有限公司CMO苏行，在中电软件园办公室向记者展示企业成长轨迹。

作为长沙本土创业团队，球秀体育依托园区提供的算力支持、办公补贴和市场资源，成功打造全球首个运动领域AI模型，目前合作场馆超2000家、覆盖168座城市，App用户突破500万。

在湖南，像中电软件园这样的“创业孵化器”还有很多。湘江新区今年布局30家大学生创业孵化基地，其中大学生创新创业园作为首批省级基地，不仅“三年房租、水电物业全免”，还配备了“创业经纪人”，提供政策申报、知识产权、财税管理等30项“一站式”服务。

园区构建的“服务区+苗圃区+孵化区+加速区”全链条孵化模式，已吸引60余个大学生创业团队入驻，助力“创意萌芽”快速长成“产业大树”。

望城区打造多元化载体矩阵，为不同领域创业者提供“专属空间”。大泽湖归小镇·未来产业孵化基地聚焦人工智能、量子科技等前沿领域，享受国家、省、市、区多层次政策叠加；医疗器械产业园配备诊断试剂车间、检验检测服务，助力医疗创业项目快速落地；靖港古镇靖律·青年人才友好示范驿站，汇聚50余名青年人才

与20余家创业店铺，将非遗与文旅创意结合，成为新的“网红打卡点”。

青年敢闯敢试，创新成果破局出圈

“我们的楔形劈刀，成本仅为进口产品的七分之一，今年预计年产1万支，明年冲刺5万支。”湖南科芯精工科技有限公司办公室主任刘叶林，对公司自主研发的半导体封装核心耗材充满自豪。这家由“00后”大学生团队创办的企业，入驻望城经开区后，享受到“全程代办”政务服务、130万元政策投资和三年免租场地，成功攻克碳化钨微孔加工等关键技术，产品性能达到国际先进水平，打破国外长期垄断。

在湖南，这样的创业故事层出不穷。陕西籍大学生程浩在湘江新区创办氤氲信息有限公司，6个月内就与十余家教育公司合作，赋能30余名老师走上岗位；“90后”创业者宁森在望城靖港古镇运营青年驿站，打造乡村文旅IP“三土哥”，全网粉丝超20万，带动当地非遗传播与乡村旅游发展……

政策扶持与平台赋能，让一批大学生创业者勇攀技术高峰。深度垂域落户湘江新区仅一个月，就推出国内首个罕见病医学影像多模态大模型，亮相全国消化病学学术年会“首秀出圈”；科芯精工团队凭借核心技术，斩获“金种子杯”大学生创业大赛金奖，中国工程院院士赵中伟评价其“对国家芯片产业意义重大”。

前3个主场比赛期间，接待游客105万人次

湘超株洲主场带动消费4.5亿元

湖南日报11月6日讯（全媒体记者 张咪 通讯员 王金桥）今天，记者从株洲市文旅广体局获悉，湘超株洲队前3个主场比赛期间，该市共接待游客105万人次，带动交通、住宿、餐饮、景区等综合消费4.5亿元。

株洲赛区通过创新策划、细心服务，不断刷新湘超主场上座纪录，最近一次与长沙队的比赛中，现场观众4.2万人。

湘超举办以来，株洲赛区全力营造浓厚的城市体育氛围。以向客队赠送伴手礼、为客队球迷提供餐饮、为观众提供观赛包等方式，有效优化客队参赛与观赛体验。观赛当天累计释放近万个免费公共停车位，开通4条“湘超免费公交接驳专线”，创造高效离场的“株洲速度”。在全市商业综合体、李立三故居等设立专属展位，带观众穿越历史，感受“制造名城”的文化魅力。

共谋AI时代知识产权保护新路径

2025马栏山版权保护与创新论坛举行

湖南日报11月6日讯（全媒体记者 赵志高）11月5日，2025马栏山版权保护与创新论坛举行。200多名行业专家、企业代表等齐聚长沙马栏山视频文创产业园（以下简称“马栏山”），聚焦AI时代知识产权保护，共谋发展新路径。

本次论坛以“文化科技融合创新 版权护航链通未来”为主题，设计成果展示、项目签约、演讲交流等多个环节。论坛现场播放世界知识产权组织（WIPO）版权保护优秀案例示范点调研项目宣传片，全面展现马栏山在版权保护领域的实践成果；发布《长沙市支持微短剧产业高质量发展十条措施》，支持马栏山打造微短剧产业核心引爆地；成立马栏山微短剧反盗版（版权保护）联盟，12家版权企业现场签约，为微短剧版权保护注入新动力；北京银行长沙分行与3家企业合作，试点版权质押融资，

探索“版权+金融”新模式，助推“无形资产”转化为“发展资本”。

湖南充分运用新技术、新平台提升版权管理服务效能，长沙成为中部地区第一个获得“全国版权示范城市”称号的省会城市，马栏山成功获批世界知识产权组织版权保护优秀案例示范点。作为“文化+科技”融合发展和版权保护高地，马栏山不断汇聚产业资源、整合创新要素，制作《歌手》《乘风破浪的姐姐》《花儿与少年》等一批风靡全国并辐射全球的象级节目，聚集华为、网易、迅雷等超4800家企业，催生动漫游戏、数字文博、微短剧等一批蓬勃发展的新型文化业态，构建“行政+司法+技术”版权运营服务体系，为产业发展筑牢“安全屏障”。目前，马栏山版权登记初审时间由之前的10个工作日压缩至平均2个工作日，有效解决“本地创作、外地登记”问题。

娄底2.5万余名“老专家”余热生辉

湖南日报11月6日讯（全媒体记者 李梅花 通讯员 张经发）11月6日，位于娄底市涟源市白马镇的富硒优质水稻种植基地，老科技工作者协会农业科技专家团成员、高级农艺师周殿波正向农户讲解水稻仓储及销售要领。退休的周殿波坚守在农机推广一线，参与实施的“万亩水稻涟源示范基地”已成为带动农户增收的“聚宝盆”。

在娄底，像周殿波这样余热生辉的“老专家”共有2.5万余名，他们扎根田间地头，深入车间厂房，为娄底高质量发展贡献银发力量。娄底充分发挥老科技工作者“经验库”“智囊团”作用，推动他们在建言献策、科学普及、推进科技为民服务等方面持续发力，将宝贵的专业经验转化为推动发展的强大动能。

娄底组建25个老专家助力乡村振兴服务团，聚焦粮食安全、产业升级与绿色发展，广泛开展科普宣传、技术培训、产业帮扶与乡村规划；累计建成农业科技示范基地302个，联系科技示范户4350户，推广新技术50余项、新品种40多个，培训农民超10万人次。在老专家团队精心指导下，“涟源富硒紫米”“三甲葡萄”“新化百芝秀灵芝”等特色农产品声名鹊起，成为助力农民增收的“金字招牌”。

“银发创业”同样绽放异彩。娄底各级老科技工作者协会积极搭建平台，引导老科技工作者投身创新创业大潮。截至目前，由他们创办、领办、协办的经济技术服务实体达76个，覆盖农业、医疗、咨询、文创等多个领域，直接带动就业超6000人，年创经济效益逾4亿元。

李灿明：应急救援先锋，守护群众平安

湖南日报全媒体记者 马如兰 通讯员 张浩

退役军人·每周一星

在汨罗江畔，有这样一位退役军人——他曾在西北戈壁淬炼钢铁意志，退役后扎根基层，成为应急救援的“急先锋”、群众平安路上的“守护者”。

他叫李灿明，一名用行动诠释“戎装虽卸，使命不改”的新时代退役军人。

危难逆行，践行守护使命

1998年，18岁的李灿明怀揣军营梦入伍，在西北戈壁的严苛训练中，锤炼出钢铁意志与为民初心。服役期间，他多次参与应急处突任务，获评“优秀士兵”。

2001年退役后，他始终以军人标准要求自己，无论在哪个岗位，都冲锋在前、担当在先。汛情中，李灿明用一次次逆行，践行使命担当。

2020年7月，汨罗江磊石垸超警戒水位告急，身为民兵应急连排长的他主动请缨，带领队员驻守堤坝1个多月，参与抢险20余次。面对闸口特大险情，他不畏安危带头潜入湍急水域排险，守护群众生命财产安全。

2021年7月，河南特大暴雨，他连夜驰援郑州、新乡等地。在一次对一家四口的救援中，救生艇上两个月大的婴儿哭闹不止。已为人父的李灿明用救援哨吹起“摇篮曲”，轻拍婴儿安抚。这一暖心场景被各大媒体报道，李灿明也荣获“河南省防汛救灾优秀志愿者”称号。

此次5天5夜的驰援，李灿明和7名队友共救援和转移群众1480余人、运送物资10余吨。

2024年7月，汨罗江流域遭遇特大洪水，李灿明率领汨罗市蓝天救援队第四救援组通宵救援。从7月1日早晨至7月2日上午，先后在汨罗市新市镇老街、罗江镇红花山村、长乐镇转移被困群众300多人，手划伤仍不下火线。

志愿续航，书写奉献答卷

2018年2月，李灿明加入汨罗市蓝天救援队，凭借过硬素养快速成长为队委委员、教官。他将部队训练模式融入救援培训，教授示范水域救援、绳索操作等技能，培养出大批一线骨干。

作为老兵宣讲员和蓝天救援队志愿讲师，李灿明深知安全知识的重要性。他创办占地30亩的汨罗市优品拓展训练基地，配备专业器械，免费为退伍老兵、公益团队、蓝天救援队提供训练场所。他针对学生设计互动游戏，为老人简化操作步骤，用真实案例敲响警钟，课程因生动实用广受好评。

近年来，他为40多所学校、企业义务开展安全宣讲120场次，受益超8万人次。

在李灿明家中，湖南省职业健康达人、岳阳市“耀耀巴陵”创业创新大赛季军、岳阳市劳动模范、汨罗市道德模范、汨罗市新时代“最美民兵”、优秀共产党员、抗洪勋章、抗疫勋章等奖状奖章整齐陈列，无声诉说着一位退役军人退伍不褪色、立足平凡岗位书写不凡奉献的坚实足迹。

2025年，李灿明的女儿光荣入伍，延续两代人的“军人情结”。

“骨子里流着军人的血，守护群众是本分。”李灿明说，“我一直相信，微光汇聚可成火把，我愿永远做照亮群众平安之路的那束微光。”



11月4日，凤凰县沱江镇齐良桥村，游客搭乘凤凰磁浮观光快线，沿途饱览层林尽染的醉人秋景，感受“车在画中行”的独特体验。
梁永鸿 摄（湖南图片库）

水润三湘 惠泽民生 ——湖南农村供水高质量发展

秋日清晨，永顺县颗砂乡的山坳间薄雾未散，水管员汪义博已挎着工具包踏上巡管路。“保证全村人用水安全，这就是我的工作。”汪义博朴实的话语，道出了湖南农村供水管护体系的基层坚守。

农村小型供水工程是山区百姓饮水之“源”。湖南省山区农村小型供水工程规模小、数量多，不同程度上存在管护资金不足、专业管护人员不够和技能水平不高等问题。永顺县采取“一村一管”制度，成为湖南守护农村供水“最后一公里”的样板。

找准人——脱贫户当“水管员”，管护就业双促进

如今，286名和汪义博一样的农村供水管护员扎根在永顺乡村，成为畅通农村供水服务“最后一公里”的关键力量。

稳好队——有保障、强技能，水管员“愿干能干放心干”

“以前只会修简单的水管，现在

永顺：“一村一管”，用水不愁

湖南日报全媒体记者 胡盼盼 奉永成 通讯员 张先登

问题的关键突破口，彻底疏通农村供水工程“毛细血管”。

“以前就靠种地谋生，现在当上水管员，一年能拿7000多元工资，还买了保险。”汪义博曾是颗砂乡的贫困户，2019年通过村民代表大会推荐、考核，成为村里的专职水管员。

为解决农村供水管护“缺人干”、脱贫户难就业的问题，永顺县在贫困户中精选人员，建立“一村一管”管护队伍。“我们选水管员，不仅看责任心，更想通过这份工作，让脱贫户有持续收入，巩固拓展脱贫攻坚成果。”永顺县水利综合服务中心主任杨世朋介绍。

“有了基础保障，水管员‘愿干能干放心干’。”杨世朋说，自2019年起，永顺县积极筹集资金，将农村供水水管员工资纳入乡村振兴衔接资金范畴，为水管员队伍提供待遇保障。

见实效——

村民用水不愁，小队伍撑起民生大保障

“现在打个电话，汪师傅很快就到，修得又快又好。”颗砂乡村民李万清说，以前用水最怕两件事：一是冬天水管冻住，得挑着桶到处找水；二

是水管破了没人及时修。

如今的永顺县，不管偏远山村还是平原村寨，村民用水遇到问题，只要打一个电话，水管员就能及时上门服务。

在“建管并重”机制的保驾护航下，永顺县农村自来水普及率由2016年70.14%提升到2024年的92.44%。村委会通过水费盈余反哺工程管护，形成“以水养水”的良性机制。

“水管员队伍虽小，却撑起了农村供水的民生保障网。”杨世朋表示，永顺县将继续完善水管员队伍管理机制，提升管护服务水平，让每一户农村群众都能用上“放心水、舒心水”，让供水服务的“最后一公里”始终畅通。

省水利厅相关负责人表示，为着力推进农村小型供水工程管护工作，保障农村饮水安全与稳定，近年来，湖南省全面推进小型供水工程管护专业化、标准化、制度化，各地因地制宜采取措施，取得了很好的成效。